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Simulation de gestion - Win Firme B2B et Pro9 – Note pédagogique - 


Scénario : Savons écologiques
Note Pédagogique
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Paramétrages du scénario :

Le scénario a été construit sur les ordres de grandeurs suivants :

Volumes des ventes = 100 000 à 500 000 unité par équipe

Prix unitaire = de l’ordre de 100 €

Donc C.A. de l’ordre de 10 000 000 € la première année
Nombre d’ouvriers = de l’ordre de 50 à 200

Productivité de l’ordre de 2 500

Soit une production initiale de 50 x 2 500 = 125 000

Salaire mensuel de l’ordre de 1 500 € minimum

Soit une masse salariale de 1 500 x 12 x 50 = 900 000 soit de l’ordre de 10% du C.A.

Pour éviter de saisir trop de zéros (grande source d’erreurs de saisie), les valeurs ont été divisées. Les prix sont exprimés en K€, et les quantités à produire doivent être considérées comme des lots de 1 000 unités.

Par ailleurs, le nombre d’ouvriers a été divisé par 10 (on peut considérer qu’on raisonne en dizaines d’ouvriers) et la productivité multipliée par 10 (25 milliers au lieu de 2 500).

Enfin, le salaire mensuel doit être interprété comme étant le salaire d’une dizaine d’ouvriers exprimé en milliers d’€ (15UM au lieu de 15 000€).

Ainsi, on obtient une production de 5 dizaines d’ouvriers x 25 (lots de 1000) = 125 (lots de 1000). 
La masse salariale annuelle est de 5 dizaines d’ouvriers x 15 (salaire mensuel) x 12 mois = 900, soit de l’ordre de 10% du C.A. 
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	Nombre d’années de jeu
	10
	Année initiale :
	2005
	

	
	
	
	
	

	Ressources Humaines
	
	
	
	

	Salaire minimum
	15
	
	

	licenciement (prime en mois de salaire)
	3
	
	
	

	
	
	
	
	

	Produits
	Coûts fixes de production
	Coûts fixes de distribution
	Coûts des matières premières par unité
	Valeur unitaire d’un produit en stock

	Produit A
	600
	600
	10
	30

	Produit B
	1 000
	600
	15
	40

	Produit C
	1 400
	600
	20
	50

	Coûts fixes d’administration générale
	500
	
	
	

	Coût d’entretien des stocks 
	10 %
	
	
	

	
	
	
	
	

	Unités de production
	Prix
	Rend/ouvrier
	Capacité de prod.
	

	Machines classiques
	10 000
	25
	300
	

	Machines modernes
	30 000
	50
	1 000
	

	Ratio de revente (% de la VNC)
	80 %
	
	
	

	
	
	
	
	

	Recherche et Développement
	
	
	
	

	Coût de R&D du produit B
	10 000
	
	
	

	Coût de R&D du produit C
	      30 000    
	(Soit 40 000 en cumulé)
	

	Budget de RD MAXIMUM annuel 
	15 000
	(Contrainte technique)
	

	
	
	
	
	

	Variables financières
	
	
	
	

	Taux d’intérêt de la dette 
	10 %
	
	
	

	Taux de l’impôt sur les sociétés 
	33.33 %
	
	
	

	Capital initial
	12 000
	
	
	

	Dividendes exigés par les actionnaires
	50 % des bénéfices
	
	

	
	
	
	
	

	Commercial
	
	
	
	

	Part du budget pub/au prix de vente moyen du secteur 
	10 %
	
	
	

	Coût d’une étude de marché :
	500
	
	
	


	stocks
	PRODUCTION
	quantité à produire
	prix de vente (UM)
	budget pub (UM)
	budget qualité (UM)

	
	produit A
	.........110......
	...........100......
	....1 000....
	......1 000.....

	
	embauches (+)
	Licenciements (-)
	
	
	

	
	+ ..6....
	- ... 0...
	
	
	

	salaire 
	salaire (UM)
	
	
	
	

	
	....... 15.....
	
	
	
	

	R&D cumulé
	SCIENTIFIQUE
	Budget de l’année
	
	
	

	
	R& D
	.. 3 000..
	R&D à cumuler pour développer produit B et produit C (UM) : voir notice

	Capacité. de financement
	
	Prévisions de CA =
	11 000
	Prév. de Résultat =
	10


Structure de coût de l’écran A : lot de 1 000 écrans
	Production de A
	100
	200
	300
	400

	MP
	10
	
	
	

	Salaire
	15x12 / 25 = 7,2
	Si machine moderne, alors le CV unitaire tombe à 3,6

	Com & Qual (20%)
	2 000/100 = 20
	
	
	

	CV unitaire
	37 (33)
	37 (33,5)
	37 (33,5)
	37 (33,5)

	CF gx
	500
	
	
	

	CF prod
	600
	
	
	

	CF dist
	600
	
	
	

	Ammort (class)
	2000
	
	
	

	CF unitaire
	37
	18,5
	12
	9

	Coût de revient
	74 (70)
	55,5 (52)
	49 (45)
	46 (42)


Si l’on veut que la recherche (de l’ordre de 4 000 par an) soit amortie sur 200 produits minimum, il faut réaliser une marge de 20… ce qui interdit de vendre à moins de 100/120 l’année 1, 75/100 l’année 2, et à partir de l’année 4 le prix peut descendre aux alentours de 50/60.

Comme fixer un prix trop élevé est un handicap (car il y a un impact sur l’effet de la publicité par produit), il est préférable de fixer un prix théorique légèrement inférieur au prix raisonnable. Le prix théorique est fixé à 100 pour la première année. Ensuite, il glisse vers 80 et s’établira vers 60 dès l’année 4, lorsque les marges sur B prennent le relais de A.

Le coût de stockage forfaitaire est établit à 30, pour ne pas surestimer le coût de production (il le sous-estime sensiblement).

Les machines :

	production
	100
	300
	600
	1000

	
	Class
	Mod
	Class
	Mod
	Class
	Mod
	Class
	Mod

	Amortissement unitaire
	20
	60
	6,7
	20
	6,7
	10
	8
	6

	Salaire unitaire
	7,2
	3,5
	7,2
	3,5
	7,2
	3,5
	7,2
	3,5

	
	27,5
	
	14
	24
	
	14
	
	10


Il en découle que la machine moderne n’est plus intéressante que si la production dépasse 600 unités annuelles. 
Structure de coût de l’écran B : lot de 1000 écrans
	Production de A
	100
	200
	300
	400

	MP
	15
	
	
	

	Salaire
	15x12 / 25 = 7,2
	Si machine moderne, alors le CV unitaire tombe à 3,6

	Com & Qual (20%)
	20
	
	
	

	CV unitaire
	42 (38)
	
	
	

	CF gx
	500
	
	
	

	CF prod
	1000
	
	
	

	CF dist
	600
	
	
	

	Ammort (class)
	2000
	
	
	

	CF unitaire
	41
	20,5
	14
	10

	Coût de revient
	83 (80)
	63
	56
	52


Il est envisageable de vendre en dessous de 100 dès le lancement dans la mesure ou les CF sont en parti couverts par le produit A. Le prix théorique va donc suivre peu ou prou le même profil pour le produit B que pour le produit A. L’écart de coût de production (5 de matière et 400 de CF de production) étant relativement limité. 
Concernant l’écran C, le coût de production augmente encore sensiblement (5 de MP, 400 de CF de production).
Structure de coût de la lessive (C) : lot de 25 barils 
	Production de B
	100
	200
	300
	400

	CV unitaire
	# 47
	# 47
	# 47
	# 47

	CF gx
	500
	
	
	

	CF prod
	1400
	
	
	

	CF dist
	600
	
	
	

	Ammort (class)
	2000
	
	
	

	CF unitaire
	45
	22,5
	15
	11

	Coût de revient
	92
	70
	62
	59


Il est difficilement envisageable de vendre moins que 100 UM lors des phases de lancement. Mais les prévisions de croissance des ventes sont importantes et les coûts fixes sont déjà supportés par les produits A et B. Au final, le prix théorique suit une progression de 100 UM vers 60 UM.
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